



# KAZAKHSTAN

**Выступление  
г-жи Гульшары Абдикаликовой,  
Заместителя Министра труда и социальной защиты  
населения Республики Казахстан  
на 40-й сессии Комиссии ООН по  
народонаселению и развитию**

10 апреля 2007г., Нью-Йорк

**Господин Председатель!  
Уважаемые дамы и господа!**

Прежде всего, позвольте поблагодарить за предоставленную возможность выступить на общих дебатах Комиссии и поздравить Вас с назначением на пост председателя Комиссии. Считаем, что под Вашим умелым руководством заседания Комиссии будут проходить весьма плодотворно.

**Господин Председатель,**

Казахстан поступательно выполняет решения принятые на Каирской, Мадридской и других международных конференциях по народонаселению и развитию и остается приверженцем своевременного достижения Целей развития тысячелетия.

В Казахстане успешно реализуется национальная стратегия социального развития. В отчете о достижении ЦРТ в Казахстане 2005 года указано, что моя страна уже достигла или находится на пороге достижения поставленных целей.

Важным условием устойчивого развития любой страны является обеспечение демографической безопасности. В этой связи, вопросы народонаселения и демографии играют огромную роль для Казахстана. Как отметил Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев в послании народу республики «Казахстан-2030», в ранг ведущих приоритетов национальной безопасности должна быть выдвинута сильная демографическая и миграционная политика.

После обретения независимости в период экономических потрясений Казахстан столкнулся с проблемой сильного оттока населения из страны. Тенденция сокращения численности населения Казахстана была приостановлена только в 2002 году, когда она составила на начало года 14,8 млн. человек. На сегодняшний день, имея территорию в 2,7 млн. кв. км. и

возрасте моложе и старше трудоспособного. Казахстан переступил порог стареющего общества сравнительно недавно. Так, если на начало 1999 года доля пожилых лиц в общей численности составляла 6,7%, то на начало 2006 года – уже 7,8%. При этом в составе пожилого населения имеет место значительная диспропорция по гендерному признаку, которая превышает 11,5 лет.

Старение населения будет иметь весьма разнообразные последствия для экономического роста, сбережений и инвестиций, предложения рабочей силы и занятости, программ пенсионного обеспечения, здравоохранения и социального обслуживания, налогообложения, структуры семьи и жизненных укладов.

Одним из последствий старения населения является изменение коэффициента демографической нагрузки.

Несмотря на то, что соотношение работающих и иждивенцев для Казахстана и ростом занятости в последние годы складывается достаточно благоприятно, по прогнозам ПРООН, в период до 2025 года коэффициент демографической нагрузки увеличится в 1,3 раза. До 2020 г. это будет связано в основном с ростом доли детей в возрасте 0–14 лет, после – с увеличением доли населения в возрасте 60 и более лет.

Уважаемый г-н Председатель,

Несмотря на значительное улучшение демографической ситуации, в Казахстане все еще существует ряд серьезных проблем в сфере народонаселения, которые требуют неотложного решения.

Уровень смертности до сих пор превышает 10 человек на тысячу населения. Высока доля лиц, умерших в трудоспособном возрасте. Чрезвычайно высоким остается уровень младенческой смертности. Снижается, но все еще остается высоким уровень материнской смертности. Низкой остается общая продолжительность жизни.

плотность населения - 5,6 человека на 1 кв. км., численность населения составляет всего 15,2 млн. человек.

Основное влияние на изменение общей численности населения оказывает *естественный прирост населения*. За 1991-2005гг. в целом по республике он составил более полутора миллиона человек. В 2006 г. естественный прирост составил 104,6 тыс. человек. В период с 1999 по 2006 год республика приняла более полумиллиона репатриантов.

Ожидаемая продолжительность жизни в Казахстане при рождении за период с 1999 по 2005 год изменилась незначительно: с 65,7 до 65,91, при этом сохраняется значительное гендерное различие данного показателя, составившее в 2005 году 11,47 лет.

На динамику численности населения помимо естественных процессов движения населения (рождаемость и смертность) влияет и механическое движение населения (иммиграция и эмиграция). Для основных этносов в период с 1999 по 2005 год она складывалась по-разному.

Улучшение экономики Казахстан привело к значительному спаду эмиграции населения всем этносам. В 90-х годах прошлого века она составила около 2 млн. человек. Наибольшее сокращение численности эмигрантов по абсолютной величине наблюдалось у русских в 2,8 раза и немцев в 4,3 раза.

Особого внимания требуют вопросы этнической миграции. Несмотря на связанные с ней позитивные изменения (определенный рост населения и национальная консолидация), прием и обустройство репатриантов требуют значительных дополнительных инвестиций в развитие человеческих ресурсов.

Определенные изменения произошли в возрастной структуре населения страны: снизилась доля лиц, находящихся в

В целях решения вышеперечисленных проблем, Правительство Казахстана приняла ряд стратегий по развитию, включая Концепцию перехода Республики Казахстан к устойчивому развитию на 2007-2024 годы, в которую интегрированы Цели развития тысячелетия, Мадридский план действий по старению и другие основополагающие документы ООН.

В рамках данной Концепции предполагается следующее:

- достичь 18 миллионной численности населения;
- довести показатель естественного прироста до 12,68 на 1000 человек населения;
- улучшение показателей репродуктивного здоровья женщин и мужчин, укрепление и социальной поддержки семьи, экономическое стимулирование рождаемости, охрана материнства и детства;
- среднюю продолжительность жизни к 2024 г. предполагается довести до 73 лет, а разрыв в средней продолжительности жизни мужского и женского населения снизить до 7,5 лет;
- принять меры по защите здоровья населения от неблагоприятных экологических факторов;
- стимулировать финансовую подготовку к старости посредством развития систем социального страхования и накопительного пенсионного обеспечения, разработать и реализовать социальную модель геронтологической помощи;
- эффективное использования трудовых ресурсов, особенно среди молодежи и пожилых, а также трудовой миграции.

Г-н Председатель,

В заключение позвольте отметить, что для успешного и устойчивого развития на глобальном и национальном уровнях, крайне важно обеспечить государствами-членами и специализированными агентствами ООН слаженную совместную работу и выполнение взятых на себя обязательств по Целям

развития тысячелетия и другим основополагающим документам в сфере социального развития и народонаселения.

**Благодарю за внимание.**